
  
 

 

ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 

LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE MORADA NOVA, REALIZADA NO 

DIA DEZENOVE DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, SOB A 

PRESIDÊNCIA DA VEREADORA FRANCISCA AURÍLIA MARTINS (BIA MARTINS) 

E SECRETARIADA PELA VEREADORA FRANCISCA AURIJANE MARTINS DA 

CUNHA. Nesta sessão, compareceram às nove horas ao plenário Vereador José 

Leandro da Silva, os seguintes Vereadores: Cláudio Roberto Chaves da Silva (Cláudio 

Maroca), Elesbão Pereira Menezes Filho, Francisca Aurília Martins (Bia Martins), 

Francisca Aurijane Martins da Cunha, Francisco Deoclécio Martins (Kécio Martins), 

José Arnaldo Alves da Silva (Arnaldo Cazuza), José Cleidiomar de Souza (Neném do 

Dourado), José Gomes da Silva (Dedé do Gildo), Diana Mara Rodrigues e Silva, 

Hilmar Sérgio Pinto da Cunha, Marco Antônio de Araújo Bica Júnior (Marquinho da 

Ana), Marcos Alberto Viana de Andrade, Naiara Carneiro Castro e Rose Mayre 

Monteiro Oliveira. Havendo número legal, a Senhora Presidente declarou abertos os 

trabalhos da Presente Sessão sob a proteção de Deus e em nome da comunidade. 

Após a execução do Hino do Município, foi solicitado pelos vereadores da Casa, um 

minuto de silêncio em memória das pessoas que faleceram no município, durante o 

mês de outubro do ano em curso. A Senhora Presidente colocou o conteúdo da ATA 

da sessão anterior em discussão e após um pedido de correção do vereador Hilmar 

Sérgio, a mesma foi aprovada por unanimidade. A Presidente determinou que a 

secretária fizesse a Leitura do Expediente: Projeto de Lei Nº 081/2023. Considera de 

utilidade pública a Associação dos Moradores de Lagoa das Carnaúbas, sociedade 

civil de direito privado, inscrita no CNPJ sob o nº 00.972.669/0001-45, e dá outras 

providências. Projeto de Lei Nº 082/2023. Dispõe sobre a criação de logradouro 

público no Município de Morada Nova/CE, com a seguinte denominação: Rua 

Veridiano Machado de Sousa, e dá outras providências. Projeto de Lei Nº 083/2023. 

Dispõe sobre a criação de logradouros públicos no Município de Morada Nova/CE, 

com as seguintes denominações: Rua Francisco Temóteo Sobrinho e Rua José 

Nepomuceno, e dá outras providências. Ofícios. No Pequeno Expediente, o Vereador 

Arnaldo Cazuza mais uma vez cobrou que voltasse a ser feito os serviços cartorários 

no Aruaru, tendo em vista o prejuízo acarretado a população daquele distrito, com a 

falta destes. Disse que está tentando marcar audiência no Tribunal de Justiça. Pediu 

encarecidamente aos vereadores mais influentes para lhe ajudarem neste pleito. O 

Vereador Kécio Martins falou acerca de várias comunidades de Boa Água sem 

abastecimento de água e pagando suas taxas todo mês. Discorreu das muitas 

máquinas contratadas pela SEINFRA e que nunca apareceram no seu distrito. O 

Vereador Elesbão Filho discursou sobre o prejuízo da retirada do cartório do Aruaru, 

disse que se inteirou e procurou colegas para tomar providencias. Pontuou que a 

titular do cartório renunciou ao cargo, sendo que outra pessoa se interessou, assumiu, 

porém não quis ficar à frente. Lembrou que o cartório está vago, sendo 

responsabilidade do cartório Honorato cuidar das demandas do Aruaru. Destacou que 

o que resta aos vereadores é cobrar a realização de um concurso público para aquele 
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cartório. A Vereadora Naiara Castro deixou os sentimentos de pesar a família do seu 

Joselito Castro, que faleceu. Parabenizou ao Senhor Moisés Rabelo por seu 

aniversário. Falou que hoje é o Dia Mundial ao Combate ao Câncer de Mama.  

Discorreu sobre o curso “Trilha Empreendora” que será realizado na câmara, voltado 

para mulheres que sonham em abrir seu próprio negócio. No Grande Expediente, o 

Vereador Arnaldo Cazuza solicitou as máquinas da SEINFRA para o distrito de 

Aruaru, destacando a sujeira nas ruas daquele distrito. Agradeceu a Elesbão Filho por 

ter se informado sobre o fechamento do cartório de Aruaru. Destacou que ninguém 

pode ficar calado com este fechamento. Disse que pode se abrir um anexo do cartório 

Honorato no Aruaru, se houver boa vontade. Disse que requereu documentos de 

todos os imóveis públicos do Aruaru, tendo em vista que todo mundo é dono dos 

imóveis e ninguém sabe onde está a documentação, solicitou que enviem cópias dos 

documentos referentes aos imóveis públicos situados no Distrito de Aruaru. O 

Vereador Kécio Martins falou da satisfação com a votação da questão da área de 

litigio da Lagoa Funda e ouviu nesta Casa que o prefeito de Russas não ia assinar o 

acordo. Disse que mostrou documentação assinada pelos prefeitos de Limoeiro do 

Norte, Russas e Quixeré. Disse que o prefeito de Russas provou que nunca foi 

contrário à esta demanda. Falou que batalhou por este pleito e desde já agradece ao 

deputado Antônio Granja por todo seu empenho. Disse que agora vê nas redes sociais 

vários “pais para esta criança”. Lamentou pelos Vereadores Hilmar e Marco Bica ter 

dito que o prefeito Russano era contrário ao acordo. Agradeceu a todos os deputados 

envolvidos nesta batalha. O Vereador Cláudio Maroca cumprimentou a todos. Disse 

que desde 2009 está inserido na luta da área de litígio da Lagoa Funda. Salientou que 

o ex-prefeito de Russas Weber era contrário à assinatura para que a área da Lagoa 

Funda pertencesse de fato e de direito a Morada Nova. Agradeceu a cada um que fez 

parte da luta da comunidade da Lagoa Funda. Falou do Projeto da ASAFE, grande 

associação do Aruaru e pediu aos colegas para votarem favorável ao projeto. 

Destacou o Programa Ceará sem Fome, onde serão distribuídas 131 marmitas para 

pessoas carentes no Aruaru. Disse que conseguiram mais 39 marmitas para seu 

distrito. Agradeceu a abertura do setor de oncologia do hospital do Vale do Jaguaribe. 

Falou da campanha “Outubro Rosa”, pedindo que as mulheres se cuidassem e 

fizessem seus exames. Lamentou pela grande guerra em Israel, citando que oitenta 

mil mulheres vão ter filhos numa região sem água, luz e alimentação. O Legislador 

Elesbão Filho falou do “Outubro Rosa”, citando a grande importância da Prevenção 

do Câncer. Falou da reforma da Praça da Matriz. Disse que no início todos ficaram 

felizes, e a posteriori veio a devastação da praça e o embargo da obra. Lamentou por 

algumas árvores nativas terem sido arrancadas. Destacou o quanto nosso município 

desrespeita as leis. Falou da falta de licenciamento ambiental nesta obra. Citou a 

Resolução do CONAMA, Nº 237/97, questionando se a empresa contratada não 

conhece a legislação ambiental vigente. Disse que o município está numa situação de 

perda, aguardando que esta obra se regularize. Falou que até as decisões judiciais 

não são cumpridas em Morada Nova. Pediu ao Ministério Público que se 

manifestasse. Falou da falta de seriedade da administração pública morada-novense. 

Disse que o IMAMN esperou dez dias para atuar, somente atuando após os crimes. 
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Salientou os muitos anos que demora um ipê para florescer, uma perda irreparável 

para o município. Falou que na placa da obra não tem nem as datas de início e término 

do serviço. A Vereadora Naiara Castro mencionou que no dia 11/10/23, em uma 

entrevista concedida à TV Educadora, o Vereador Marquinho da Ana citou o seu nome 

em uma fala infeliz e machista, na tentativa de menosprezar, desqualificar e 

deslegitimar o seu trabalho, a sua luta e o seu mandato, quando diz que a vereadora 

é apenas uma manobra, que está sendo usada pelo seu pai, Ex-Prefeito Glauber. 

Disse que tem sim o apoio do seu pai e que carrega consigo a origem e a história 

política da sua família. Um legado de muito trabalho e amor que contribuiu sim para o 

crescimento do nosso município, e que tem muito orgulho de carregá-lo consigo, 

principalmente com a responsabilidade redobrada. Destacou que é muito difícil para 

alguns homens aceitarem a juventude e a força da mulher fazendo diferença nos 

parlamentos. Mas é lamentável que em pleno século XXI ainda haja tentativas de 

desqualificar uma pré-candidata ou candidata com base em sua história familiar. Falou 

que é inadmissível que nos tempos de hoje, um Vereador e Advogado tente usar a 

história da sua família como arma política ao invés de concentrar o debate em ideias 

e propostas. Citou que a lógica do discurso do Vereador, que para muitos pode 

parecer ameno, suave, revela, a bem da verdade, sua intenção de lhe constranger 

publicamente quando lhe acusa de não possuir um projeto coletivo e quando diminui 

sua trajetória política. Por isso, as parlamentares, precisam cada vez mais estudar 

para tratar sobre o tema com a população, para desconstruir essa sociedade machista 

e evoluir para uma sociedade mais justa é igual. Por que não é tolerável nenhum nível 

de falas ou atitudes machistas como essa. Destacou que é preciso combater atitudes 

sexistas na política e promover igualdade de oportunidade para todos os pré-

candidatos e candidatos independente do seu gênero. Disse que as mulheres 

merecem ser avaliadas com base nas suas próprias habilidades e nos seus próprios 

méritos, independentemente das conexões familiares. Pediu respeito como mulher, 

como representante do povo e pediu o apoio de todas as mulheres, independente de 

opção partidária. Enfatizou que isso que passou representa o que muitas passam 

diariamente em nossa sociedade, seja nos seus trabalhos, grupos de amigos, até 

mesmo adolescentes que enfrentam esse machismo no ambiente escolar. Disse aos 

Morada-novenses, que fiquem tranquilos, que não vai parar, não vai desistir. Que 

resistirá a todos os ataques e forças contrárias e que está mais forte do que nunca. E 

mesmo que, como mulher, muitas vezes descriminalizada e sofrendo preconceitos, 

como este do colega vereador, teve coragem e lançou sua pré-candidatura pela 

vontade popular. E aqui reafirmou e oficializou, a sua pré-candidatura a Prefeita de 

Morada Nova. Salientou para o seu colega vereador que tente buscar o espaço que 

almeja, que é legítimo, falando de ideias, de projetos, porque só quem perde é o povo 

com essa birra política. Lembrou que o povo não aguenta mais! Aproveitou para deixar 

aqui o próprio exemplo do vereador que carrega não só na sua história política, mas 

também em seu nome político, o nome da sua mãe, que deixou o seu legado no 

município. Para finalizar, disse que gostaria de agradecer a todas as mensagens de 

apoio que vem recebendo desde o ocorrido. Encerrou lendo a nota de repúdio da 

Frente Parlamentar de Combate à Violência Política de Gênero, que foi solidária a sua 
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pessoa. O Parlamentar Marco Bica se reportou ao discurso da Vereadora Naiara 

Castro destacando que sempre teve sua mãe Ana Cristina Girão como o seu principal 

referencial político. Falou que Ana Cristina tem uma conduta e trabalho reconhecidos 

no município. Disse que deve a sua vida e seu legado político a sua mãe, uma Mulher 

de força que saiu de uma pequena comunidade do Parque de Exposição e teve uma 

trajetória de vida vitoriosa. Destacou que todos têm de ser respeitados em suas 

opiniões. Lamentou a dimensão do fato ocorrido, pois de forma nenhuma passou na 

sua cabeça ser machista. Disse que de forma alguma tentou atingir Naiara Castro 

enquanto MULHER e que Morada Nova vivenciou oligarquias políticas, que passam, 

mas o grupo Caboré se manteve de pé. Salientou que o líder do grupo da Naiara é 

seu pai. Citou que no seu grupo, tem cinco vereadoras mulheres, comandadas por 

Vanderley Nogueira. Ponderou que a pré-candidatura de Naiara Castro é legítima sim, 

mas quem votar na mesma, também está votando no seu pai Glauber. Questionou se 

o que ocorreu fosse com outro vereador, teria a mesma dimensão. Pediu desculpas a 

qualquer mulher que se sentiu diminuída com seu discurso. Destacou que estão lhe 

expondo negativamente e lhe constrangendo em o estado do Ceará, inclusive no blog 

do Roberto Moreira. Falou que se sente violentamente agredido na sua moral. Disse 

que estão criando uma narrativa política. Lembrou que já travou uma luta a favor da 

Fundação São Lucas e a oposição lhe acusou de querer fechar a instituição. Ponderou 

que lhe apontaram também como aliado do Vice-prefeito Edgar Amaral. Enfatizou que 

respeita cada uma mulher e tem ao seu lado inúmeras mulheres lhe apoiando. Disse 

que está exposto e sujeito a críticas e recebe-as da melhor forma possível. A 

Vereadora Rose Mayre falou que estamos vivendo uma campanha política 

antecipada em Morada Nova. Disse que não é vereadora de rede social, citando que 

no sábado terá a festa da criança do Uiraponga, e vai fazer o festejo com recursos 

próprios. Falou que a melhor escola de Morada Nova está no Uiraponga. Citou que 

nunca precisou de dar cesta básica e divulgar. Disse que quando entrou na política, 

já tinha história de trabalho, e seus filhos repetem seu exemplo. Pediu que quem 

quiser deixar cesta básica no Uiraponga, vá deixar, e não precisa estardalhaço. Disse 

que estamos vivendo um apocalipse de pessoas enganando o povo. Destacou que 

Deus é justiça. Falou que acha importante ver seus filhos engajados em ajudar o povo, 

sem interesse em voto. Pediu que os políticos ajudassem o Uiraponga, pois aquele 

distrito é muito necessitado. Disse que cuidar de vidas, é algo muito sério. Lamentou 

pela campanha política implantada precocemente e pelas mentiras deslavadas 

espalhadas na mídia. Desafiou qualquer pessoa a provar que usou de má fé da 

Secretaria de Assistência Social, quando estava à frente da mesma. O Vereador 

Hilmar Sérgio desejou votos de pesar ao morada-novense Gilvan pela perda de seu 

pai. Falou do Convite para a festa do servidor público, realizada pelo SINDSEP. Disse 

ao Vereador Kécio que na sessão de três de maio, quando falou sobre a área de litígio 

da Lagoa Funda, citou que o prefeito de Russas sofreu pressão, após o acordo da 

comunidade de Bernardo, e o prefeito de Russas teve uma compensação para 

assinar. Destacou que todos os envolvidos foram essenciais no processo e a 

comunidade ganhou com a decisão. Falou que o secretário Edmundo Araújo 

respondeu ao requerimento sobre quais associações receberam recursos para hora 
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de trator. Ressaltou que neste momento em Banabuiu está sendo liberada a água do 

açude Arrojado Lisboa para o abastecimento humano de várias comunidades dos 

municípios de Banabuiú, Jaguaretama e Morada Nova, além da sede do município de 

Ibicuitinga. Solicitou que fosse enviado votos de aplausos e elogios pelo trabalho 

desempenhado pelo Senhor João Batista Freitas de Alencar, Ex-Procurador Geral do 

Município, durante o período em que esteve à frente da Procuradoria Geral de Morada 

Nova. Na Ordem do Dia foram votados os pareceres da Comissão de Legislação, 

Justiça e Redação, Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização, Comissão de 

Urbanismo, Infraestrutura, Educação, Cultura, Desporto, Saúde, Ética, Disciplina, 

Direitos Humanos, Defesa do Consumidor, Urbanismo e Meio Ambiente favoráveis ao 

Projeto de Lei Nº 080/2023. Concede subvenção à Associação Educacional 

Comunitária Asafe e dá outras providências. Aprovado em primeira votação. Projeto 

de Resolução Nº 015/2023 que cria a Comissão Permanente de Proteção à 

Agricultura, Pecuária e Carcinicultura e estabelece sua competência, alterando o 

caput do art. 183 e incluindo o inciso V ao mesmo, bem como acrescentando o artigo 

189-B, no Regimento Interno da Câmara Municipal de Morada Nova/CE, e dá outras 

providências. Aprovada em segunda votação. Foram aprovados os requerimentos. No 

Tempo da Liderança, o Vereador Marcos Viana apoiou sua colega Naiara, 

destacando que a mesma sempre diz que adora seu pai, porém suas ideias são 

diferentes das do seu genitor. Falou que conhece a fundo os planos de governo da 

Vereadora. Destacou que todos têm seu erros e virtudes e tem sua maneira de 

administrar. Salientou que a partir de 2019 todos os prefeitos recebem milhões 

diretamente dos deputados. Disse que ninguém no município defende mais caboré, 

nem coruja.  Porém todos querem defender Morada Nova da república corrupta de 

Limoeiro do Norte. O Vereador Kécio Martins também utilizou o tempo de liderança. A 

sessão ordinária foi antecipada para a quarta-feira, 25/10, por conta do Encontro dos 

Vereadores em Natal. Nada mais havendo a tratar, a Senhora Presidente encerrou a 

presente Sessão e convocou outra para o dia Vinte e Cinco de Outubro Dois Mil e 

Vinte e Três. Do que eu, Francisca Aurijane Martins da Cunha, Segunda Secretária, 

determinei que fosse digitada a presente Ata, que depois de aprovada será assinada 

por mim e pela Senhora Presidente.  

 

 

 

 

 

Presidente: ________________________________________________________ 
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